

# 王毅在金砖会议重要讲话

## 四点建议加强全球·联手战胜疫情（上）

各位同事，大家好！在全球抗疫的关键时刻，拉夫罗夫外长倡议召开此次外长会，具有特殊重要意义。感谢俄方所做的大量工作。

新冠肺炎疫情在全球多点暴发、快速蔓延，给各国人民生命健康带来巨大威胁，对全球人员往来和世界经济造成严重冲击，金砖五国也经历了严峻考验。在此，我首先代表中方，向奋战在抗击疫情一线的医护人员致以崇高敬意，向在疫情中不幸遇难的人们表示沉痛哀悼，向新冠肺炎患者和他们的家庭致以诚挚慰问。我们相信，在五国领导人坚强领导下，在五国人民团结奋斗下，在国际社会大力支持下，我们一定能渡过难关，人类一定能战胜病毒。

面对疫情，是坚持科学理性还是制造政治分歧？是加强跨国合作还是寻求脱钩孤立？是推进多边协调还是奉行单边主义？各方都需要对历史交



携手抗击疫情，深化金砖合作  
——王毅国务委员兼外交部长在金砖国家应对新冠肺炎疫情特别外长会上的发言  
(2020年4月28日，北京)

出自己的答卷。

金砖国家作为具有全球影响的新兴大国代表，我们应以人类福祉为根本，以公平正义为原则，作出正确的选择，采取有力的行动。这既是我们的责任和担当，也是五国人民和国际社会的共同期待。为此，我谈几点看法：

第一，坚持多边主义，完善全球治理。突如其来的疫情再次告诉我们，各国利益紧密相连，人类命运休戚与共。面对不分国界、不论民族的全球性挑战，全球治理的重要性不是下降，而是上升了。我们同属一个地球村，共有赖以

生存的一个家园。推动构建人类命运共同体应当是符合时代潮流的正确选择。

后疫情时代的世界会是什么样的？有人讲，世界再也回不到从前了。中方的战略判断是，疫情不会改写和平与发展的时代主题，不会中断多极化和全球化的历史进程，更无法阻挡人类追求文明与进步的坚定步伐。面对危机，我们必须兼顾当务之急和长远目标，统筹本国利益和全球福祉，共同维护和平稳定的国际环境，开辟合作共赢的发展前景。

我们要高举多边主义旗帜，捍

以联合国为核心的国际体系，坚守《联合国宪章》的宗旨和原则。要倡导共商共建共享的治理观，引领全球治理变革保持正确的方向。要维护金砖国家以及广大新兴市场和广大发展中国家的正当权益和发展空间。

我们要加强宏观经济政策协调，从供给侧和需求侧同时发力，实施精准有效的财政和货币政策，防衰退、稳就业、保民生，促进世界经济的稳定。我们要在联合国、二十国集团等框架下保持协作，确保全球产业链供应链安全顺畅运行，维护以世贸组织为基石的多边贸易体系。我们要继续推动将发展问题置于全球宏观框架的核心位置，加快落实2030年可持续发展议程。

第二，坚持同舟共济，携手战胜疫情。在习近平主席亲自指挥、亲自部署下，中国政府和中国人民坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策，打响了一场抗

击疫情的人民战争。我们从一开始就坚持公开、透明的态度，始终把人民群众的健康安全放在第一位。我们第一时间对外通报疫情，分享病毒基因序列，坚持早发现、早报告、早隔离、早治疗的“四早”要求和集中患者、集中专家、集中资源、集中救治的“四集中”原则，付出艰辛努力，作出巨大牺牲，切断了疫情在本土的传播，阻遏了病毒在国际上的扩散，为全球疫情防控积累了有益经验，提振了必胜信心。

患难见真情。在中国抗疫最艰难的时刻，包括金砖国家在内的国际社会给予了我们宝贵支持。这份情谊我们永远铭记。随着疫情在全球蔓延，中方正在尽己所能为有需要的国家提供帮助。金砖国家是我们的重要伙伴，尽管当前中国国内还有很大需求，国际采购压力与日俱增，我们还是为金砖各国提供了大量防疫物资，